

嘉兴市南湖区:

红船起航地绘就“大平安”

嘉兴政法融媒体中心 徐旦

三山云海几千里,十幅蒲帆挂烟水。在江南宽广水域中,嘉兴南湖久负盛名。作为红船起航地,嘉兴市南湖区始终肩负“首善之区”使命,为百姓创平安、谋幸福的初心始终不变。

一座平安之城,既要让企业安心,不断发展壮大;也要让市民安心,创造美好生活。2023年,南湖区全力构筑涵盖经济、政治、文化和社会各方面宽领域、大范围、多层次的“大平安”,推动全区经济发展行稳向好、社会治安和谐有序、人民群众安居乐业。

护航经济发展之路越走越宽



嘉兴市科创金融法律服务中心落户南湖区

“感谢法院的风险提示,我们也算是‘吃一堑长一智’,会在今后的经营活动中规避类似的法律风险。”2023年10月,南湖法院收到嘉兴某果业公司的感谢信,对方感谢法院发出的《企业法律风险提示函》对其今后业务开展提出的风险提示。

平安是民之所盼,亦是发展之基。

2023年8月以来,南湖法院创新打造“企业法律风险提示函”特色助企载体,作为司法建议、白皮书的有益补充,常态化对涉案企业精准把脉开出“法律药方”,促

进涉案企业“除痛去疴”良性发展。截至目前,已发送风险提示函270份,帮助企业堵塞经营漏洞300余个。

同时,作为全省首批知识产权保护示范区试点建设地区,2023年,南湖公安侦破多起特大侵犯著作权案。知名作家、学者易中天两次题字致谢;成功举办“版权保护·南湖论坛”,吸引360、果麦、株洲钻石等一批知名企业落户南湖,取得了“破获一起案件、引进一批企业、带动一片产业”的良好效果。

而作为全市企业合规建设的“探路者”,南湖区探索开展“重点产业+重点企业”的合规建设,实现从“一企”合规到“一起”合规的蝶变。此外,南湖区还探索形成了企业风险智治、企业家参与涉企政策制定、涉诉“万人失信率”营商环境考评等新模式、新机制,已逐步打造出一批优化法治营商环境的“南湖样板”。

建设法治化营商环境没有休止符,优化营商环境永远在路上。今年,嘉兴市科创金融法律服务中心落户南湖区,将科技、金融、法治成功融为一体;长三角(嘉兴)涉外法律服务工作站成立,构建起“一站式”法律服务资源体系;南湖街道南湖天地、新兴街道八佰伴探索打造的“平安商圈”,倾力构筑平安有序的商圈环境……一系列新举措为营商环境提升注入“新动能”,更好地服务经济社会发展、为企业提供更优营商体验。



破获特大销售假冒注册商标的商品案

推动社会和谐之基越筑越实

一手抓经济报表、一手抓平安报表,已成为南湖全区上下的共识。南湖区牢固树立“平安是365日工程”理念,织密平安建设防护网,2023年,全区生产安全事故数及死亡人数、交通亡人事故数及死亡人数、火警接警数、电诈发案数等平安关键指标全面压降,其中电诈发案数已连续三年保持下降。

南湖区充分发挥基层调解合力,推动矛盾纠纷处置在早、化解在小。去年10月,东栅街道南江社区两户人家因为空调新风系统排风口安装位置,闹得不可开交,最终在社区老娘舅、结对律师的反复开解下,又通过“共享法庭”得到法官的“面对面”指导,双方握手言和,一场干戈化为玉帛。

同时,南湖区创新“枫桥经验”企业版,探索建立企业矛调工作体系,目前已在45家企业员工多的规上企

业、商贸体等建成企业矛调工作站,“调解进民企”工作法获评全省新时代“枫桥式工作法”。

“有了企业矛调工作站后,很多矛盾都能就地解决,让我们能够更有信心地搞好生产经营。”南湖区余新镇嘉宇建设有限公司负责人说。企业矛调工作站让“枫桥经验”在服务经济发展、预防化解矛盾中,发挥出了更大效能,展现出历久弥新的魅力。

建设平安南湖,群众既是受益者,更是重要的参与者和建设者。近年来,南湖区大力推广“周五来协商”“民情恳谈会”“网格议事半月谈”等基层协商议事经验做法,实现“众人的事由众人商量着办”,发动党员志愿者、网格团队、平安主体、物业保安、热心居民等建立157支平安志愿者队伍,参与平安巡防、隐患排查、矛盾纠纷化解、平安宣传等活动5.6万余人次,基层群防群治力量不断发展壮大。

助力服务民生之曲 越唱越响

“幸运大转盘”,转到对应的诈骗类型,需说出该诈骗类型的两个特点;“反诈推推乐”,桌面上写满各种诈骗形式,要将易拉罐推向“红色区块”……创新的摆摊方式、各种不同形式的小游戏,吸引了不少市民围观、参与,“原来现在的诈骗形式如此多样,这种寓教于乐的方式特别好,希望这样的活动能多办几场。”

2023年以来,南湖区不断创新宣传载体,以群众喜闻乐见的宣传形式,如“平安夜市”游园活动、录制菱话反诈情景剧、开设反诈直播等,守牢老百姓的“钱袋子”。

“我刚打了‘110’,调解人员竟然这么快就过来了!”2023年,南湖区不少报警当事人发出这样的感慨。这源于南湖区推行的“民声一键办”机制。

“我们日常接到的报警中,大多是失物、噪音、纠纷等非警务类警情。由于专业性问题,民警处理起来可能没那么得心应手,于是我们探索实践‘民声一键办’改革。”南湖区公安分局盛涛说。

如果说快速响应解决的是群众的“急”与“盼”,那么快速流转直指群众的“难”与“愁”。对此,南湖区进一步理顺指挥协同体系,将双非警情、12345政务热线与基层智治综合应用平台、矛调中心等渠道有机融合、高效对接,形成一套落地即办、快速流转、管理闭环的“一站式”群众服务流程,让群众的电话“最多打一次”。

虽然大部分事件都能在现场解决,但仍有不少部分事件较为复杂,当天无法处置化解,相关部门会通过基层智治系统一键指令,指派流转至相应部门、社区进一步跟进处置,并明确牵头、协办部门,相关部门根据工作进度及时沟通工作进度,推进事件闭环处置。

如今,在南湖区11个镇街,“民声一键办”工作体系已经全面建成,165名“民声一键办”工作人员24小时开展指挥调度、分析研判等工作。自2023年4月启动以来,全区纠纷警情数环比下降48.3%,大量矛盾纠纷处置在第一时间、化解在第一现场。



“平安夜市”游园活动



“民声一键办”指挥专席